江苏省仪征中学2021-2022学年度第一学期高二生物学科导学案
体温调节（1）    
研制人：刘金媛    审核人：宣雯雯

班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：2021年10月25日
【本课在课程标准里的表述】以血糖、体温、pH和渗透压等为例，阐明机体通过调节作用保持内环境的相对稳定，以保证机体的正常生命活动

【学习目标】

科学思维：了解产热和散热的途径，理解产热和散热平衡
生命观念：结合体温调节的过程，深化稳态与平衡观

【学习内容】
【导学】 

一、产热和散热的平衡

(1)体温：是人体__________部位的平均温度。

(2)常用测量部位：直肠、口腔和       。其中       温度最接近人的体核体温。

(3)热量平衡

[image: image15.png]EEZRAEZEEI2hZ)E, HEEIR20~25 T
IR A FIERE . BEM . RERBOR FRES

B AR, WA, MEETRIK
HHE = 4 R EE A8 A PUEE

&
i
W3S










二、人体的产热

①热量的主要来源：是由糖类、      和      等有机物在细胞代谢时产生的。
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②
③基础代谢：体内能量的消耗只用于维持       的生命活动，能量代谢比较       ，这种状态下的能量代谢称为       。

④人体主要的产热器官是       。

④产热途径：细胞代谢产热、骨骼肌运动产热和骨骼肌      产热。

三、人体的散热

①主要散热部位：      。

②散热途径

a．外界温度低于体表温度：主要通过      、      和      等方式散热。

b．外界温度等于或高于体表温度：主要通过      散热。

c．其他散热途径：呼气、排尿、排便等。

③人体调节散热的方式

a．人体是通过调节皮肤的        来控制皮肤散热的。

b．炎热环境下，皮肤血管      ，血流量      ，散热量      。
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【导思】

1．尝试绘出人体散热量随环境温度变化的曲线，并分析比较25 ℃与10 ℃条件下机体产热量和散热量的大小关系。
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2．当环境温度由25 ℃降至10 ℃时，人体内酶的活性怎么变化？原因是什么？

3．某同学因感冒而发烧，试分别分析在体温上升期、体温稳定期、体温下降期时该同学的产热量和散热量的大小关系。

【导练】

1．下列关于体温稳定的调节，叙述错误的是(　　)

A．人的体温是指人体体壳体温的平均值

B．体温调节是通过调节机体的产热和散热来实现的

C．在基础状态下，人体所释放的能量全部转变为热能

D．骨骼肌战栗时屈肌和伸肌同时收缩，但不做功

2．下列不利于人体散热的是(　　)

A．骨骼肌不自主战栗

B．皮肤血管舒张

C．汗腺分泌汗液增加

D．用酒精擦拭皮肤

3．下列关于人体体温调节的叙述，错误的是(　　)

A．炎热环境中毛细血管收缩

B．寒冷环境中细胞代谢加强，产热增加

C．人体热量的来源主要是细胞中有机物的氧化放能

D．正常人在炎热环境中产热与散热保持动态平衡

4.人体内可通过多种调节方式来维持体温的相对恒定。下列叙述错误的是(   )

A.人体进入寒冷环境后散热量增大

B.在温热环境中，人体皮肤血管会出现反射性舒张

C.人体物理散热过程主要发生在体表

D.在寒冷环境中，参与呼吸的酶量增加，呼吸相关酶活性均增强

【课后反思】

【课后练习】体温调节（1） 限时30分钟

班级：____________姓名：____________学号：________日期：________
对点强化

1.人和其他动物正常生存需要合适的温度，下列叙述错误的是(   )

A.人体主要是依靠增加肌肉活动来增加热量的

B.蒸发是人体有效的散热方式，皮肤是主要的散热器官

C.寒冷条件下皮肤温度感受器产生反射性的血管收缩反应

D.35℃以上的环境里，出汗是哺乳动物和鸟类最佳的散热机制

2.人体体温的相对稳定是内环境稳态的内容之一。下列关于体温稳态的叙述中，错误的是(   )

A.寒冷环境中骨骼肌的战栗体现出神经系统存在分级调节

B.当环境温度为37℃时，汗液蒸发是人体皮肤的主要散热方式

C.剧烈运动时，人体的产热量和散热量都会增加

D.肾上腺素可加速细胞中有机物的氧化分解，使产热增多

3.新冠肺炎疫情对全球多个国家造成了严重的影响。疫情发生以来，我国政府积极应对，疫情得到有效控制。复学复课期间学校坚持每天早中晚给学生测量体温。下列有关体温调节的说法不正确的是(   )

A.人体体温的相对稳定需要神经、体液的共同调节

B.骨骼肌战栗是机体热量的主要来源，皮肤是人体最主要的散热器官

C.当人体遇到寒冷刺激时，甲状腺激素和肾上腺素均可参与机体产热调节

D.如果测得某学生的体温是早上36.2℃，中午37.8℃，则该时段内该学生的产热量大于散热量

4．常做家务活可以延长寿命2~3年，做家务能够延长寿命的关键是骨骼肌。在运动时骨骼肌能够分泌IL-6和IL-7等细胞因子（蛋白质），前者可作用于肝脏细胞分解肝糖原和促进骨骼肌细胞增强糖代谢，从而更好地满足运动时的能量供应；后者可激活T细胞并抑制脂肪产生。下列相关叙述错误的是（    ）[image: image4.png]



A．骨骼肌在运动过程中分解有机物释放的能量只有部分用于骨骼肌收缩[image: image5.png]



B．IL-6可能与胰岛素和胰高血糖素均有部分相似的功能[image: image6.png]



C．如果IL-7失活或在体内合成过少，可能会导致免疫力降低[image: image7.png]



D．口服或注射IL-7可以有效治疗肥胖[image: image8.png]



5．下图是人体体温调节机制示意图。下列有关叙述正确的是(　　)

[image: image9.png]



A．下丘脑是调节体温的主要中枢，温度感受器只分布于皮肤
B．当处于寒冷环境时，以物理方式①②和代谢方式③④⑤调节体温
C．当处于炎热环境中，皮肤热觉感受器通过神经中枢调节皮肤血管收缩，减少热量散失
D．当出现皮肤的立毛肌收缩，骨骼肌非自主战栗时，则产热增加，此时正常人体的散热同时在增加  

6. 动物学家为了确定下丘脑在体温调节中的作用，做了如下实验：刺激下丘脑的前部，发现实验动物有出汗现象；而刺激下丘脑后部，实验动物则出现寒战现象。据此实验，以下推测正确的是(　　)

A．下丘脑前部是散热中枢所在地，下丘脑后部是产热中枢所在地
B．下丘脑是调节体温相对稳定的唯一中枢
C．下丘脑前部是产热中枢所在地，下丘脑后部是散热中枢所在地
D．下丘脑和大脑皮层共同调节人体体温
7. 如图表示机体由T1环境进入T2环境的过程中产热量和散热量的变化，下列叙述正确的是(　　)
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A．根据图示信息可知T2＞T1

B．曲线A表示产热量，曲线B表示散热量
C．a～b过程中机体通过皮肤毛细血管舒张，汗腺分泌增加等方式增加散热
D．T2环境中由于产热量和散热量均高于T1环境，机体表现为体温升高

8.人是恒温动物，假设某一正常个体处于0 ℃的环境中时，产热量为a1，散热量为b1；处于30 ℃的环境中时，产热量为a2，散热量为b2。下列关于体温调节的叙述错误的是(   )

A.体温调节中枢在下丘脑，但冷的感觉是在大脑皮层形成的

B.从30 ℃的环境中进入0 ℃的环境中时，会引起皮肤汗腺分泌减弱，毛细血管收缩等以减少散热

C.从30 ℃的环境中进入0 ℃的环境中时，人体甲状腺激素和肾上腺素的分泌会增加，抗利尿激素的分泌减少，尿量增加

D.同30 ℃环境相比，人处于0 ℃环境中时要通过增加产热、减少散热来维持体温稳定，因此a1>a2、 b1<b2

9.下列不利于人体散热的是(　　)

A.骨骼肌不自主战栗    
B.皮肤血管舒张

C.汗腺分泌汗液增加
    D.用酒精擦拭皮肤

10.低体温症患者的体温会下降到35 ℃以下,严重的低体温症患者常有意识障碍、血压下降、心跳过缓等症状,甚至危及生命。相关叙述正确的是(　　)

A.低体温症患者是患者垂体中的体温调节中枢受损导致的

B.体温下降是患者产热总量明显小于散热总量的直接结果

C.若人体甲状腺激素、肾上腺素分泌过多可能导致低体温症

D.可用75%的酒精棉球擦拭低体温症患者的四肢进行抢救

综合强化

11.(多选)为研究不同环境温度对哺乳动物的影响，将身体健康、体温正常(23℃)的小鼠，随机分为两组，甲组放置在28℃环境中培养1小时，乙组放置在0℃环境中培养1小时。下列叙述正确的是(   )

A.甲组小鼠的温觉感受器兴奋，毛细血管舒张，血流量增大以增加散热

B.乙组小鼠通过多种途径减少散热，但散热量仍高于甲组

C.乙组小鼠体内甲状腺激素含量升高，这种变化只能反馈作用于下丘脑

D.甲、乙两组小鼠下丘脑既有体温调节中枢，其活动也受外界环境的影响
12.(多选)如图是炎热环境下体温调节的部分过程示意图，据图判断，下列叙述错误的是(　　)
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A．图中B所表示的器官的名称是垂体
B．由图可知，分泌的汗液可以作为信息来调节汗液的分泌
C．炎热环境下，除图示过程外，肌肉和肝脏的产热量都会减少
D．若环境温度为35 ℃以上，机体散热的唯一有效途径是分泌汗液

13.下图为某小型哺乳动物受持续寒冷刺激时，机体调节脂肪细胞代谢的过程，请据图回答下列问题：
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(1)图中小泡内暂存的结构C为____________，它能与激素特异性结合，体现了细胞膜具有__________________的功能。
(2)图中④过程这种调节方式的意义在于________________。
(3)由图可知，肾上腺素的作用是先使ATP转变为cAMP，通过cAMP促进A________(填物质名称)分解为甘油和B________(填物质名称)，或进一步使甘油和B转化为葡萄糖，由葡萄糖氧化分解为D________(填物质名称)，B和D进入线粒体氧化分解，从而增加产热。
(4)持续寒冷条件下，下丘脑通过⑤还能支配_______________(至少写2个)等结构。
14.正常人体感染病毒会出现发热，发热过程分为体温上升期、高温持续期和体温下降期。如图为体温上升期机体体温调节过程示意图，其中体温调定点是下丘脑体温调节中枢为调节体温于恒定状态预设的一个温度值，正常生理状态下为37℃。请回答下列问题：
[image: image13.png]()

[wie
BLRAR] o —. (TR — k2. — [T e
|
SR ELIREE
T
L) -
| T N -y
TR oz
| % 38.5 °C)
R R





(1)图中激素甲的名称是______，激素乙通过______的途径作用于甲状腺。

(2)体温上升期，人体骨骼肌会不自主地发生节律性收缩，即出现“寒战”，有助于体温______。结合图示分析，体温上升期人体进行体温调节的方式有______。

(3)高温持续期，人体产热量______(填“大于”“小于”或“等于”)散热量，此阶段人体有时会出现脱水现象，使细胞外液渗透压升高，______渗透压感受器兴奋，传至大脑产生渴觉，主动饮水。

(4)体温下降期，机体增加散热的途径有______。

15.正常人体感染病毒会引起发热,发热过程分为体温上升期、高温持续期和体温下降期。如图为体温上升期机体体温调节过程示意图,其中体温调定点是为调节体温于恒定状态,下丘脑体温调节中枢预设的一个温度值,正常生理状态下为37 ℃。请回答下列问题:
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(1)图中激素甲的名称是　　　　　　　　　　　　,激素乙通过　　　　　　　　的途径作用于甲状腺。 

(2)体温上升期,人体骨骼肌不随意的节律性收缩,即出现“寒战”,有助于体温　　　　　　　　　　　　　　　。综合图解分析,体温上升期人体进行体温调节的方式有　　　　　　　　　　　　。 

(3)高温持续期,人体产热量　　　　(在“大于”、“小于”或“等于”中选择)散热量。此阶段人体有时会出现脱水现象,垂体释放抗利尿激素增加,肾小管和集合管　　　　　　　　　　　　,从而减少尿量。 

(4)体温下降期,机体增加散热的途径有　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(5)体温上升期,人体会出现心率加快、血压轻度升高等症状,易引发慢性心血管疾病急性发作。请解释血压升高的可能原因:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 



